TRƯỜNG THPT HIỆP ĐỨC             ĐỀ ÔN TẬP THI TÔT NGHIỆP THPT 

                                                            MÔN: VẬT LÍ - NĂM HỌC 2010-2011
I. PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ CÁC THÍ SINH (32 câu – Từ câu 1 đến câu 32):
Câu 1: Hiện tượng cộng hương cơ học xảy ra rõ ràng nhất khi

A. tần số ngoại lực bằng tần số riêng của hệ dao động.


B. tần số ngoại lực lớn hơn tần số riêng của hệ dao động.

C. ma sát không đáng kể.






D. ma sát rất lớn.

Câu 2: Trong dao động điều hòa của con lắc lò xo, nếu tăng khối lượng chất điểm lên 2 lần và giữ nguyên các đại lượng khác thì cơ năng 

A. tăng 2 lần.


B. giảm 2 lần.

C. tăng 
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 lần.
D. không đổi.

Câu 3: Điều nào dưới đây sai khi nói về lực kéo về trong dao động điều hòa của con lắc đơn ?

A. Luôn hướng từ phía biên về vị trí cân bằng.         
B. Có độ lớn tỉ lệ thuận với độ lớn li độ góc.

C. Có độ lớn tỉ lệ thuận với khối lượng vật nặng.   
D. Không phụ thuộc thời gian.

Câu 4: Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 4cos(10πt + π/3) trong đó x(cm), t(s). Khi vật đạt li độ x = -2cm lần thứ 2 thì tốc độ trung bình của vật trong thời gian chuyển động có giá trị

A. 80cm/s.


B. 72cm/s.

C. -120cm/s.

D. 40cm/s.

Câu 5: Một con lắc lò xo gồm lò xo có chiều dài tự nhiên l0 = 40cm, k = 100N/m, vật nặng khối lượng m = 100g. Treo ở nơi có g = π2 = 10m/s2. Nâng vật lên khỏi vị trí cân bằng sao cho lò xo bị nén 4cm rồi thả nhẹ để vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Chọn trục tọa độ có gốc ở vị trí cân bằng, chiều dương là chiều vật bắt đầu dao động, gốc thời gian là lúc vật bắt đầu dao động. Phương trình dao động của vật là

A. x = 4cos(10πt + π) cm.



B. x = 5cos10πt  cm. 

C. x = 5cos(10πt + π) cm. 



D. x = 4cos(t + π) cm.
Câu 6: Một vật thực hiện đồng thời 2 dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có phương trình lần lượt x1 = 4cos(10πt + π/3), x2 = 4cos(10πt - π/3) trong đó x(cm), t(s). Phương trình dao động tổng hợp của vật có dạng
A. x = 4cos(10πt - 2π/3) cm.



B. x = 2
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cos10πt  cm. 

C. x = 4cos10πt  cm. 




D. x = 8cos20πt cm.
Câu 7: Một nguồn sóng O dao động với phương trình u0 = acos(ωt + π/6). Nếu chọn gốc tọa độ tại O và chiều dương trục tọa độ từ O đến M thì phương trình dao động của sóng tại điểm M cách O một đoạn x có dạng

A. uM = acos(ωt + π/6 - ωx/v). 


B. uM = acos(ωt +π/6 + ωx/v). 

C. uM = -acos(ωt -π/6 - ωx/v). 


D. uM = asin(ωt - π/6 - ωx/v). 

Câu 8: Một sóng cơ học truyền dọc theo trục Ox có phương trình u = 28cos(20x - 2000t) (cm), trong đó x là toạ độ được tính bằng mét (m), t là thời gian được tính bằng giây (s). Tốc độ truyền sóng có giá trị

A. 334 m/s. 


B. 100m/s. 

C. 314m/s. 

D. 331m/s. 

Câu 9: Hai nguồn sóng kết hợp A,B cùng pha cùng tần số f = 10Hz. Quan sát hiện tượng giao thoa của chúng thấy điểm M cách A 20cm, cách B 30cm luôn nằm trên một đường dao động mạnh nhất. Giữa M và đường trung trực của AB có 2 đường dao động với biên độ cực đại. Tốc độ truyến sóng có giá trị

A. 50 cm/s.


B. 25 cm/s.

C. 100 cm/s.

D. 100/3 cm/s.

Câu 10: Một sợi dây AB dài 100cm căng ngang, đầu B cố định, đầu A gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hòa với tần số 40Hz. Trên dây AB có một sóng dừng ổn định, A được coi là nút sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là 20m/s. Kể cả A và B, trên dây có

A. 5 nút và 4 bụng.

B. 3 nút và 2 bụng.
C. 9 nút và 8 bụng.
D. 7 nút và 6 bụng.

Câu 11: Một mạch điện xoay chiều gồm điện trỏ thuần R  = 100Ω mắc nối tiếp với cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L = 1/π (H) và nối tiếp với một tụ điện có điện dung C thay đổi được. Đặt vào hai đầu mạch một điện áp xoay chiều có biểu thức u = 200
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cos100πt (V). Điều chỉnh giá trị của C để điện áp giữa hai đầu mạch vuông pha với điện áp giữa hai đầu tụ C. Giá trị của C lúc đó là

A. C = 10-3/π (F).   

B. C = 10-4/3π (F).
C. C = 10-4/π (F).        D. C = 10-4/2π (F).

Câu 12: Một mạch điện gồm điện trở thuần R = 100(Ω), cuộn dây thuần cảm có L = 1/π (H) và một tụ điện có điện dung C = 10-4/2π (F) mắc nối tiếp nhau. Đặt hai đầu mạch vào một nguồn điện xoay chiều có biểu thức điện áp u = 200
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cos100πt (V). Biểu thức điện áp giữa hai đầu cuộn dây thuần cảm L là

A. uL = 200cos(100πt - π/4)(V).


B. uL = 200
[image: image5.wmf]2

cos(100πt + π/4)(V).

C. uL = 100
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cos100πt (V).



D. uL = 200cos(100πt + 3π/4)(V).


Câu 13: Một mạch điện gồm điện trở thuần R = 100(Ω), cuộn dây thuần cảm có L = 1/π (H) và một tụ điện có điện dung C = 10-4/2π (F) mắc nối tiếp nhau. Đặt hai đầu mạch vào một nguồn điện xoay chiều có biểu thức điện áp u = 200
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cos100πt (V). Phải mắc thêm vào mạch một tụ điện có điện dung C0 như thế nào với C và có giá trị bao nhiêu để trong mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện ?

A. Mắc song song, C0 = 10-4/2π (F).


B. Mắc song song, C0 = 10-4/π (F).



C. Mắc nối tiếp, C0 = 10-4/2π (F).  


D. Mắc nối tiếp, C0 = 10-4/π (F).

Câu 14: Cho đoạn mạch AM (gồm R1 nối tiếp cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L1) mắc nối tiếp với đoạn MB (gồm R2 nối tiếp cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L2). Khi uAM cùng pha với uMB thì hệ thức liên hệ nào sau đây là đúng ?

A. L1/R1 = L2/R2.

B. L1R1 = L2R2.
C. L1 + R1 = L2 + R2.
D. L1 - R1 = L2 - R2.


Câu 15: Đặt điện áp u = U0cos(t vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, tụ điện và cuộn cảm thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được. Biết dung kháng của tụ điện bằng 
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. Điều chỉnh L để điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm đạt cực đại, khi đó

A. điện áp giữa hai đầu điện trở lệch pha 
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p

 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.

B. điện áp giữa hai đầu tụ điện lệch pha 
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p

 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.

C. trong mạch có cộng hưởng điện.

D. điện áp giữa hai đầu cuộn cảm lệch pha 
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p

 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.

Câu 16: Một máy biến áp có gồm cuộn sơ cấp có 1000 vòng dây, cuộn thứ cấp có 1500 vòng dây. Cuộn sơ cấp được đặt vào một nguồn điện xoay chiều có điện áp hiệu dụng 200V và cường độ hiệu dụng 2A. Xem năng lượng hao phí của máy không đáng kể. Tính cường độ dòng điện hiệu dụng ở cuộn thứ cấp ?

A. ≈ 1,33A.


B. ≈ 0,75A.

C. ≈ 2,12A.

D. ≈ 3A.

Câu 17: Một khung dây dẫn hình chữ nhật có 100 vòng, diện tích mỗi vòng 600 cm2, quay đều quanh trục đối xứng của khung với vận tốc góc 120 vòng/phút trong một từ trường đều có cảm ứng từ bằng 0,2T. Trục quay vuông góc với các đường cảm ứng từ. Chọn gốc thời gian lúc vectơ pháp tuyến của mặt phẳng khung dây ngược hướng với vectơ cảm ứng từ. Biểu thức suất điện động cảm ứng trong khung là


A. 
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[image: image13.wmf]e4,8sin(4t)V.

=pp+p

 

C. 
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Câu 18: Tích điện cho tụ C đến điện tích cực đại Q0 rồi cho nó phóng điện qua cuộn dây thuần cảm L. Khi năng lượng điện bằng 1/3 năng lượng từ thì điện tích của tụ có giá trị

A. q = 
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B. q = 
[image: image17.wmf]0

/2

Q

±

.
C. q = 
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.
D. q = 0.
Câu 19: Mạch dao động của máy thu vô tuyến điện gồm một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L biến thiên từ Lmin đến Lmax và một tụ điện có điện dung C biến thiên từ Cmin đến Cmax. Máy thu có thể bắt được sóng điện từ có bước sóng trong giới hạn

A. 
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Câu 20: Biết điện áp giữa A và K tốt của một ống tia X là 20kV, bỏ qua vận tốc ban đầu của các electron khi bức ra khỏi K. Lấy h = 6,625.10-34Js, c = 3.108m/s, e = 1,6.10-19J. Vận tốc của electron khi đập vào đối âm cực có giá trị

A. ≈ 0,838.108m/s.

B.  ≈ 0,838.1016m/s.

C.  ≈ 0,838.107m/s.
D.  ≈ 0,838.1010m/s.

Câu 21:  Khi quan sát các ván dầu mỡ đổ trên mặt đường ta thấy xuất hiện các màu sặc sỡ như màu cầu vồng. Đó là kết quả của hiện tượng 

A. khúc xạ ánh sáng.




B. phản xạ ánh sáng. 

C. tán sắc ánh sáng.   




D. giao thoa ánh sáng.
Câu 22: Ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoại, tia tử ngoại, tia X đều có bản chất chung là 

A. sóng âm.


B. sóng dọc.

C. sóng điện từ.
D. sóng cơ học.

Câu 23: Trong thí nghiệm I âng về hiện tượng giao thoa ánh sáng: Biết khoảng cách giữa 2 khe S1, S2 là 2mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa 2 khe S1, S2 đến màn quan sát E là 2m, nguồn S được chiếu ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ = 0,6μm. Vân sáng thứ 2 và vân tối thứ 6 khác phía so với vân sáng trung tâm O trên màn quan sát E cách nhau

A. 4,5mm.


B. 5,1mm.

C. 3,3mm.

D. 5,7mm.

Câu 24: Trong thí nghiệm I âng về hiện tượng giao thoa ánh sáng: Biết khoảng cách giữa 2 khe S1, S2 là 2mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa 2 khe S1, S2 đến màn quan sát E là 2m, nguồn S được chiếu ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ = 0,5μm. Giao thoa trường có độ rộng L = 25,38mm và đối xứng nhau qua vân sáng trung tâm. Số vân sáng quan sát được trên màn E là

A. 52.



B. 51.


C. 50.


D. 49.

Câu 25: Trong thí nghiệm với tế bào quang điện, động năng ban đầu cực đại các electron quang điện phụ thuộc vào

A. cường độ chùm sáng kích thích.





B. bước sóng ánh sáng kích thích.

C. bước sóng ánh sáng kích thích và bản chất kim loại làm catốt.


D. điện áp UAK giữa anốt và catốt . 

Câu 26:  Trong hiện tượng quang điện, động năng ban đầu cực đại của các êlectrôn quang điện

A. lớn hơn năng lượng phôton chiếu tới.           
B. bằng năng lượng phôton chiếu tới.

C. tỉ lệ với cường độ ánh sáng chiếu tới.            
D. nhỏ hơn năng lượng phôton chiếu tới.

Câu 27: Bước sóng của vạch quang phổ thứ hai trong dãy Lai-man là λ1, bước sóng của vạch quang phổ đầu tiên trong dãy Lai-man là λ3, bước sóng vạch đỏ của dãy Ban-me là λ2. Liên hệ đúng giữa ba bước sóng trên là

A. 
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Câu 28: Trong phóng xạ bêta trừ, hạt nhân con ở vị trí

A. lùi 1 ô so với hạt nhân mẹ trong bản hệ thống tuần hoàn và có số khối không đổi.

B. lùi 1 ô so với hạt nhân mẹ trong bản hệ thống tuần hoàn và có số khối tăng 1 đơn vị.

C. tiến 1 ô so với hạt nhân mẹ trong bản hệ thống tuần hoàn và có số khối không đổi.

D. tiến 1 ô so với hạt nhân mẹ trong bản hệ thống tuần hoàn và có số khối giảm 1 đơn vị.

Câu 29: Số nơtrôn có trong một trong 2kg 
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là bao nhiêu ?
A. ≈ 4818,4.1023.

B. ≈ 7,2276.1023.
C.  ≈ 7227,6.1023.
D. ≈ 4,8184.1023.
Câu 30: Phôlôni 
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 là chất phóng xạ anpha có chu kì bán rã T = 136 ngày đêm. Cho rằng cứ một hạt nhân 
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 bị phân rã thì tạo thành một hạt anpha và một hạt nhân con X. Ban đầu có 100g hạt nhân 
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. Lấy NA = 6,023.1023mol-1. Khối lượng của hạt anpha tạo thành sau 136 ngày đêm là

A. ≈ 75g.


B. ≈ 1,67g.

C. 50g.


D. ≈ 0,952g.

Câu 31: Rađôn 
[image: image31.wmf]222
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 là chất phóng xạ anpha tạo thành hạt nhân con X. Biết khối lượng mỗi hạt nhân bằng số khối của nó nhân u. Ban đầu 
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 đứng yên, vận tốc các hạt sinh ra lần lượt là vα và vx. Tỉ số vận tốc phát ra giữa hạt nhân X và hạt anpha là
A. 54,5.


B. 2/109.

C. 1.


D. 55,5.
Câu 32: Khối lượng của hạt nhân 
[image: image33.wmf]Be

10

4

 là mBe = 10,0113 u, khối lượng của nơtron là mn = 1,0087u, khối lượng của prôtôn là mp = 1,0073u và 1u = 931,5 MeV/c2. Năng lượng liên kết của hạt nhân
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 là

A. ≈ 65,2631 MeV.

B. ≈ 6,4332 MeV.     
C. ≈ 0,064332 MeV.
D. ≈ 6,4332 KeV.

II. PHẦN RIÊNG (Mỗi phần có 08 câu – Thí sinh chỉ chọn một trong hai phần):
A. CHƯƠNG TRÌNH NÂNG CAO (Từ câu 33 đến câu 40):
Câu 33:  Một vật rắn quay quanh một trục cố định qua nó với phương trình φ= - 10 + 4t - 2t2. Trong đó φ (rad), t (s). Điều nào dưới đây sai ?
A. Vật luôn quay cùng chiều dương đã chọn.     
B. Vật quay chậm dần đều.

C. Gia tốc góc của vật là - 4 rad/s2.

    
D. Vận tốc góc của vật sau 4s là  -2 rad/s.

Câu 34: Một đĩa phẳng đang quay quanh một trục đi qua tâm và vuông góc với mặt phẳng đĩa với tốc độ góc không đổi. Một điểm bất kì nằm ở mép đĩa

A. có gia tốc hướng tâm và gia tốc tiếp tuyến. 


B. không có cả gia tốc hướng tâm và gia tốc tiếp tuyến.

C. chỉ có gia tốc tiếp tuyến, không có gia tốc hướng tâm.



D. chỉ có gia tốc hướng tâm, không có gia tốc tiếp tuyến.

Câu 35: Một ròng rọc có trục quay nằm ngang cố định, bán kính R, khối lượng m. Một sợi dây không dãn có klượng không đáng kể, một đầu quấn quanh ròng rọc, đầu còn lại treo một vật khối lượng cũng bằng m. Biết dây không trượt trên ròng rọc. Bỏ qua ma sát của ròng rọc với trục quay và sức cản của môi trường. Cho momen quán tính của ròng rọc đối với trục quay là 
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 và gia tốc rơi tự do g. Gia tốc của vật khi được thả rơi là

A. 2g/3. 


B. g/3. 
 

C. g. 


D. g/2.
Câu 36: Một bàn tròn phẳng nằm ngang bán kính 0,5 m có trục quay cố định thẳng đứng đi qua tâm bàn. Momen quán tính của bàn đối với trục quay này là 2 kg.m2. Bàn đang quay đều với tốc độ góc 2,05 rad/s thì người ta đặt nhẹ một vật nhỏ khối lượng 0,2 kg vào mép bàn và vật dính chặt vào đó. Bỏ qua ma sát ở trục quay và sức cản của môi trường. Tốc độ góc của hệ (bàn và vật) bằng                

A. 2 rad/s.


B. 0,25 rad/s.

C. 1 rad/s.

D. 2,05 rad/s.

Câu 37: Một mạch dao động gồm tụ C = 100pF nối khép kín với cuộn dây thuần cảm có L = 4mH. Điện áp cực đại giữa hai đầu tụ C là 10
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V. Cường độ dòng điện trong mạch ở thời điểm điện áp giữa 2 đầu tụ C có giá trị bằng 5V là

A. ≈ 2,09.10-3A.

B. ≈ 1,125.10-3A.
C. ≈ 1,864.10-3A.
D. ≈ 0,94.10-3A.

Câu 38: Để kiểm chứng hiệu ứng Đốp-ple, người ta bố trí trên một đường ray thẳng một nguồn âm chuyển động đều với tốc tộ 30 m/s, phát ra âm với tần số xác định và một máy thu âm đứng yên. Biết âm truyền trong không khí với tốc độ 340 m/s. Khi nguồn âm lại gần thì máy thu đo được tần số âm là 740 Hz. Khi nguồn âm ra xa thì máy thu đo được tần số âm là  

A. 820 Hz.


B. 560 Hz.   

C. 620 Hz. 

D. 780 Hz.

Câu 39: Một cái thước có độ dài riêng 30cm, chuyển động với tốc độ v = 0,8c dọc theo chiều dài của thước. Độ co chiều dài của thước có giá trị

A. 10cm.


B. 11cm.

C. 12cm.

D.13cm.
Câu 40: Hạt nào trong các hạt cơ bản sau đây có thời gian sống ngắn nhất ?

A. Nơtrinô.


B. Phôtôn.

C. Nơtrôn.

D. Êlectrôn.

B. CHƯƠNG TRÌNH CHUẨN (Từ câu 41 đến câu 48):

Câu 41: Hạt nào sau đây không phải là hạt sơ cấp?
A. Hạt nhân hêli.

B. Êlectrôn.

C. Prôtôn.

D. Nơtrôn.

Câu 42: Công thoát của một kim loại dùng làm catốt của một tế bào quang điện là A0, giới hạn quang điện của kim loại này là λ0. Nếu chiếu bức xạ đơn sắc có bước sóng λ = 0,6λ0 vào catốt của tế bào quang điện trên thì động năng ban đầu cực đại của các electron quang điện tính theo A0 là

A. 3A0/5.


B. 5A0/3.

C. 3A0/2

D. 2A0/3.
Câu 43: Một thấu kính phẳng lồi có bán kính mặt lồi R = 10cm, có chiết suất đối với ánh sáng đỏ và tím lần lượt là nđ = 1,5 và nt = 1,6. Tính khoảng cách giữa tiêu điểm ảnh chính của thấu kính đối với ánh sáng đỏ và tiêu điểm ảnh chính của thấu kính đối với ánh sáng tím ?

A. ≈ 20cm.


B. ≈ 16,67cm.

C. ≈ 3,33cm.

D. ≈ 36,67cm. 

Câu 44: Trong các lò phản ứng hạt nhân, để đảm bảo cho hệ số nhân nơtron bằng 1, người ta dùng

A. hệ thống nước làm mát các thanh nhiên liệu.
B. các thanh điều khiển có chứa Bo hay cađimi.

C. các thanh nhiên liệu Urani để hấp thụ nơtron.
D. quạt gió để đẩy các nơtron bay đi.
Câu 45: Một mạch dao động gồm L và C nối khép kín. Tần số của năng lượng từ trong mạch có biểu thức nào dưới đây ?

A. f = 
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B. f = 1/
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C. f = 1/
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D. f = 
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Câu 46: Một máy phát điện xoay chiều có phần cảm gồm hai cặp cực, phần ứng gồm 4 cuộn dây giống nhau mắc nối tiếp. Suất điện động hiệu dụng do máy tạo ra có giá trị 200V và tần số 60Hz. Từ thông cực đại qua mỗi vòng dây là 6mWb. Số vòng dây trong mỗi cuộn dây có giá trị

A. ≈ 31.


B. ≈ 62,5.

C. ≈ 125.

D. ≈ 36.

Câu 47: Dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình li độ 
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. Biết dao động thứ nhất có phương trình li độ 
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. Dao động thứ hai có phương trình li độ là

A. 
[image: image43.wmf]2

8cos(/6)()

xtcm

pp

=+

.



B. 
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C. 
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D. 
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Câu 48: Một dây đàn dài l được kéo căng bằng một lực không đổi hai đầu cố định, tốc độ truyền âm trong dây là v. Khi trên dây có sóng dừng thì âm bậc 2 do nó phát ra có tần số 

A. f = v/l.


B. f = 5v/2l.

C. f = 3v/2l.

D. f = 3v/4l.
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